



Capitolul VI: Descrierea complementarității și/sau contribuției la obiectivele altor strategii relevante (naționale, sectoriale, regionale, județene, etc).

Strategia Europa 2020¹ propune trei priorități care se susțin reciproc: creștere inteligentă, creștere durabilă, creștere favorabilă incluziunii. Strategia de Dezvoltare Locală a GAL Dobrogea Centrală se pliază pe aceste trei priorități Europene prin propunerea unor acțiuni care prevăd inovare, utilizare durabilă a resurselor și creșterea numărului locurilor de muncă care să asigure o dezvoltare economică echilibrată și coeziune socială.

Strategia Locală de Dezvoltare a GAL Dobrogea Centrală a fost elaborată în corelare cu provocările și prioritățile propuse în Acordul de Parteneriat cu România 2014-2020² în ceea ce privește: promovarea competitivității și a dezvoltării locale, dezvoltarea capitalului uman prin creșterea ratei de ocupare, dezvoltarea infrastructurii fizice, încurajarea utilizării durabile și eficiente a resurselor naturale.

Strategia prin măsurile propuse se integrează în programele naționale, sectoriale, regionale și județene prin valorizarea resurselor locale în scopul dezvoltării sustenabile.

Prin abordarea conceptuală, Strategia de Dezvoltare Locală va stimula competitivitatea, creșterea economică locală și coeziunea socială contribuind astfel la îndeplinirea obiectivelor asumate de România în contextul Strategiei Europa 2020.

Strategia de Dezvoltare Locală a GAL Dobrogea Centrală în integritatea ei respectă principiile Europene privind: interzicerea discriminării, păstrarea identității religioase, etnice, culturale, lingvistice, egalitate de șanse.

Rezultatele obținute prin implementarea Strategiei de Dezvoltare Locală vor contribui la atingerea obiectivelor de dezvoltare locală asumate de parteneriat în concordanță cu obiective de dezvoltare rurală ale Politicii Agricole Comune prevăzute în Reg.1305/2013: i) Favorizarea competitivității agriculturii; ii) Asigurarea gestionării durabile a resurselor naturale și combaterea schimbărilor climatice; iii) Obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor și comunităților rurale, inclusiv crearea și menținerea de locuri de muncă.

Cadrul Național Strategic Rural pentru perioada 2014-2030³, are în centrul atenției dezvoltarea rurală durabilă, ca factor al creșterii economice sustenabile, care presupune o economie rurală puternică, edificată pe o infrastructură rurală modernă, o echipare tehnică adecvată a teritoriului rural, a localităților și locuințelor rurale, folosirea eficientă a resurselor.

Obiectivele și măsurile din Strategia de Dezvoltare Locală a GAL Dobrogea Centrală contribuie la atingerea următoarelor priorități prevăzute în Cadrul Național Strategic Rural³:

-Conservarea și protejarea resurselor naturale regenerabile (solul, apă, aerul, biodiversitatea) și utilizarea durabilă a resurselor naturale agricole, în primul rând a solului, conservarea biodiversității, aplicarea politicilor de atenuare a efectelor schimbărilor climatice;

-Consolidarea exploatațiilor agricole, modernizarea tehnologiilor și ameliorarea generală a activităților agricultorilor;

-Stimularea formării exploatațiilor agricole privat-familiale comerciale de tip european;

-Dezvoltarea teritorială echilibrată a economiei rurale agricole, extinderea IMM-urilor rurale agroalimentare și nonagricole și creșterea gradului de ocupare a populației rurale, prin angajarea și stabilizarea în rural, cu preponderență a populației rurale active tinere.

Strategia de Dezvoltare Locală este complementară cu programele sectoriale: POR, POCU, POIM, POPAM.

¹ Strategia Europa 2020

² Acordul de parteneriat al României 2014-2020

³ Cadrul național strategic rural 2014-2030



Complementaritate cu Programul Operațional Regional⁴ al României pentru perioada 2014-2020 se realizează prin:

Axa prioritară 2; Îmbunătățirea competitivității întreprinderilor mici și mijlocii.

Această este complementară cu măsurile M4/2A "Creștere economică locală prin susținerea afacerilor în teritoriul GAL Dobrogea Centrală" și M5/2B, "Atragerea, susținerea și menținerea tinerilor în teritoriul GAL Dobrogea Centrală", deoarece se adresează dezvoltării economice a IMM urilor și acțiunilor de tip start-up, dar în mediul rural și se diferențiază de POR care se adresează mediului urban.

Axa prioritară 3; Sprijinirea creșterii eficienței energetice în clădirile publice.

Este complementară cu măsură M3/6B "Energie verde pentru dezvoltare durabilă" deoarece sprijină același tip de acțiuni privind utilizarea energiei regenerabile în infrastructura publică în comunitățile rurale, dar POR sprijină acțiunile din mediul urban.

Axa prioritară 7; Diversificarea economiilor locale prin dezvoltarea durabilă a turismului.

Este complementară cu măsura M8/6A "Turism durabil și de recreere în teritoriul GAL Dobrogea Centrală", deoarece ambele tipuri de sprijin se adresează susținerii turismului diferențiat de mediul de aplicare, POR sprijină investiții la scară mare în infrastructură turistică din spațiul urban, precum și în stațiunile balneare și balneo-climaterice.

Axa prioritară 8; Dezvoltarea infrastructurii sanitare și sociale.

Este complementară cu măsură M1/6B "Coeziune socială în teritoriul GAL Dobrogea Centrală", deoarece ambele tipuri de sprijin promovează incluziune socială prin îmbunătățirea accesului la serviciile sociale diferențiat în funcție de mediul de aplicare.

Complementaritate cu Programul Operațional Capital Uman (POCU)⁵ prin Axa Prioritară 5 - Dezvoltare locală plasată sub responsabilitatea comunității (DLRC) care are ca obiectiv de intervenție: reducerea numărului de persoane aflate în risc de sărăcie și excluziune socială din comunitățile marginalizate din zona rurală și orașe cu o populație de până la 20.000 locuitori prin implementarea de măsuri/operațiuni integrate în contextul mecanismului de DLRC, se realizează prin măsură M1/6B "Coeziune socială în teritoriul GAL Dobrogea Centrală" care are ca prioritate promovarea incluziunii sociale, reducerea sărăciei și a dezvoltării economice în zonele rurale și obiectiv specific ameliorarea calității vieții prin dezvoltarea și accesibilizarea serviciilor sociale, medicale, și educaționale. Prin măsură M1/6B din Strategia de Dezvoltare Locală GAL Dobrogea Centrală se finanțează proiecte tip hard și prin POCU proiecte soft care suțin resursă umană din infrastructură socială creată.

Programul Național de Pescuit și Afaceri Maritime (POPAM)⁶. Teritoriul GAL Dobrogea Centrală se suprapune parțial cu teritoriul FLAG Constanța Nord prin localitățile Saraiu, Horia, Crucea, Tortoman, Mircea Vodă, Gârliciu, Ghindărești, Topalu, Seimeni.

Complementaritatea se realizează prin obiectivele 4.1 POPAM: Promovarea creșterii economice, a incluziunii sociale și a creării de locuri de muncă și furnizarea de sprijin pentru creșterea șanselor de angajare și a mobilității forței de muncă în cadrul comunităților costiere și interioare, dependențe de pescuit și acvacultură, inclusiv diversificarea; 5.2 POPAM: Încurajarea investițiilor în sectoarele de marketing și procesare din POPAM și obiectivul SDL iii) obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor și comunităților rurale, inclusiv crearea și menținerea de locuri de muncă și obiectivul SDL i) favorizarea competitivității agriculturii cu deosebirea că POPAM sprijină investiții pentru diversificarea activităților de pescuit în ape interioare către alte activități în afară de pescuitului, inclusiv turism, economice în sectorul de pescuit și în zonele pescărești.

În complementaritate, SDL finanțează proiecte care vizează infrastructura agro-turistică de cazare, servicii de agrement și alimentație publică diferit de limita eligibilă POPAM.

Complementaritatea cu Programul Operațional Infrastructură Mare (POIM)⁷ pentru perioada 2014-2020 prin prin Axa Prioritară 6 - Promovarea energiei curate și eficienței energetice în vederea susținerii unei economii cu emisii scăzute de carbon, obiectivul specific 6.1

⁴ Programul Operațional Regional

⁵ Programul Operațional Capital Uman

⁶ Programul Național de Pescuit și Afaceri Maritime

⁷ Programul Operațional Infrastructură Mare

Creșterea producției de energie din resurse regenerabile mai puțin exploatate (biomasă, biogaz, geotermal) se realizează prin același tip de acțiuni: Realizarea și/sau modernizarea capacităților de producție a energiei electrice și/sau termice din biomasă, biogaz, realizarea și modernizarea capacităților de producție a energiei termice pe bază de energie geotermală, diferența constă în dimensiunea investițiilor, POIM se adresează infrastructurii de mari dimensiuni, iar SDL la infrastructura de dimensiune mică exclusiv în comunitățile GAL.

Complementaritatea cu Strategia de Dezvoltare a Regiunii Sud-Est⁸ pentru perioada de programare 2014-2020 constă din abordarea integrată cât mai apropiată de nevoile teritoriului. Regiunea de dezvoltare Sud-Est își propune să promoveze cu prioritate conceptul dezvoltării de jos în sus prin proiecte integrate, aceasta reprezintă filozofia LEADER și a SDL GAL Dobrogea Centrală.

Prioritățile și domeniile de intervenție din Strategia de Dezvoltare Locală a GAL Dobrogea Centrală se pliază prin prioritățile Strategiei de Dezvoltare Regională Sud-Est:

P 4: Îmbunătățirea calității turismului la nivel regional, P 5. Conservarea și protecția mediului înconjurător, P 6. Îmbunătățirea eficienței energetice și utilizarea resurselor regenerabile, P 7. Îmbunătățirea calității în domeniile educație, sănătate și incluziune socială și P 8. Valorificarea superioară a resurselor din mediul rural și modernizarea economiei rurale.

Contribuția obiectivelor SDL la nivelul județului Constanța

Județul Constanța nu are elaborată încă Strategia de dezvoltare, aceasta este în lucru.

La nivel județean, a fost elaborată "Strategia județeană în domeniul asistenței sociale și protecției copilului 2015-2020" aprobată prin Hotărârea Consiliului Județean Constanța nr.111/28.05.2015, în planul operațional privind implementarea strategiei se propun acțiuni care nu se suprapun cu activitățile specifice din SDL GAL Dobrogea Centrală.

Comunele partenere în cadrul GAL Dobrogea Centrală Seimeni, Mircea Vodă, Alimanu, Horia, Tortomanu și Peștera au publicat strategiile locale de dezvoltare pentru perioada 2014-2020. Aceste strategii oferă o sursă suplimentară de informare asupra situației reale din fiecare comună. Obiectivele propuse a fi implemenate în perioada 2014-2020 sunt în acord cu Strategia de Dezvoltare Locală a GAL Dobrogea Centrală. Acestea se referă la rezolvarea unor probleme sociale, economice locale, energie verde și economie de energie, integrare minorități, turism, servicii pentru populație.

⁸ Strategia de Dezvoltare a Regiunii Sud-Est